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С учасна доба характеризується ускладнен-
 ням соціально-економічних умов життя та як
 наслідок зростанням навантаження на пси-

хіку людини і, найперше, на її емоційно-почуттєву
сферу. Акти поведінки конкретної особистості в тій чи
іншій ситуації залежать не лише від зовнішніх обста-
вин, а й від певних внутрішніх передумов, які є відо-
браженням об’єктивної дійсності і значущості тих чи
інших ситуацій для її життєдіяльності. До таких вну-
трішніх передумов варто віднести, насамперед, різно-
манітні емоційні стани особистості. Вони відрізняються
між собою за силою, складністю, полярністю, нас-
лідками впливу на результати діяльності та поведін-
ки [2]. Поряд з позитивними вчені виокремлюють і
негативні, або ж, за нашим визначенням, деструк-
тивні емоційні стани, які мають чіткі негативні наслід-
ки впливу на результати діяльності, поведінки люди-
ни, призводять до помітної соціальної та емоційної її
дезадаптації та часто є джерелом девіантної і навіть
делінквентної поведінки.

За останні роки помітно зросла кількість право-
порушень, випадків агресивної поведінки, суїцидів,
актів жорстокого поводження з боку дітей шкільного
віку в багатьох країнах світу, у тому числі і в Україні.
Якщо для країн Західної Європи та США така статис-
тика є давно поміченою, то для нашої держави це
явище відносно нове та потребує детального вивчен-
ня і ґрунтовного аналізу його генези. Педагогічна гро-
мадськість стурбована даною ситуацією і очікує від
науковців-психологів конкретних науково обґрунтова-
них рекомендацій. Саме тому виявлення чинників та
генези вияву деструктивних емоційних станів особис-
тості у шкільному віці є у науково-практичному плані
вельми актуальним.

Варто зазначити, що, як свідчать проведені нами
опитування батьків, майже дві третини з них не нада-
ють належної оцінки девіантній поведінці дітей і не
пов’язують її зі змінами у їх емоційно-почуттєвій сфері.
Слід звернути особливу увагу на те, що значна кіль-
кість школярів, які чинять дії, котрі виходять за межі
соціальних чи правових норм, характеризуються бать-
ками та іншими оточуючими як цілком звичайні, нор-
мальні діти, які зовні нічим особливим не відрізня-
ються від інших. Оскільки сьогодні негативні тенденції

в суспільстві спостерігаються все частіше і вони є
наслідком зростання вияву деструктивних емоційних
станів серед школярів, то вагомого наукового та прак-
тичного значення набуває проблема не лише вивчен-
ня природи їх походження та розвитку, але й розроб-
ка конкретних практичних рекомендацій для педаго-
гів і батьків щодо роботи з дітьми, схильними до ви-
явів деструктивних емоційних станів. Актуальність
нашого дослідження пов’язана також і з тим, що дана
проблема є новою та недостатньо вивченою серед
вітчизняних та зарубіжних психологів. Заслуговують
на окрему увагу, на нашу думку, лише праці А. Банду-
ри, А. Х. Басса, Л. Берковіц, Т. Боулбі, М. Коларж,
А. Патерсон, С. Ройз [1–3]. Проте вони не дають повної
відповіді на особливості виявів деструкцій у нашої уч-
нівської молоді за нинішніх соціокультурних, соціально-
економічних умов розвитку України.

Саме тому метою нашого дослідження було з’ясу-
вання генези та соціально-психологічних особливостей
виявів деструктивних емоційних станів школярів. В екс-
перименті взяли участь понад 600 учнів загальноосвіт-
ніх шкіл І–ІІІ ступенів м. Вінниці та Вінницької області.
Як методи дослідження використовувались спостере-
ження, опитування (бесіди, інтерв’ю, анкетування), ана-
ліз результатів навчальної діяльності та поведінки учнів,
узагальнення незалежних характеристик (опитування
батьків, педагогів, ровесників учнів) та ін.

За результатами дослідження встановлено, що
причинами зростання кількості та інтенсивності вияву
таких деструктивних емоційних станів, як гнів, агре-
сія, депресія, страхи тощо, у нинішніх школярів є до-
сить складним, поліфакторним соціокультурним фено-
меном. Такими сучасними соціокультурними переду-
мовами виникнення деструктивних емоційних станів у
школярів є вплив засобів масової інформації та кому-
нікації, новітні технології, особливості сімейного вихо-
вання, наявність некерованих підліткових і молодіж-
них субкультур, відсутність широко розповсюджених
соціальних програм з метою адаптації та ресоціалізації
дезадаптованих школярів, суттєве послаблення ціле-
спрямованого морального виховного впливу на них
тощо. Варто проаналізувати вплив окремих з них.

Особливості сімейного виховання дітей у сучас-
ній сім’ї з кожним роком набувають нових ознак. Ма-
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теріальні негаразди, що характерні для більшості сі-
мей, спричиняють тотальну зайнятість батьків пошу-
ком роботи, її виконанням та неспроможність брати
повноцінну участь у вихованні своїх дітей. Значна
частина батьків у зв’язку з працевлаштуванням на
роботу за кордоном залишила дітей бабусям, діду-
сям, родичам. Батьки стають ізольованими від своїх
дітей, приділяють їм мало часу для безпосереднього
спілкування та емоційного контакту; таким чином, ча-
сто діти залишаються наодинці зі своїми проблемами
і відповідно мають низку невідреагованих негативних
емоційних станів. За умов тривалої відсутності такого
контакту діти починають привертати увагу батьків сво-
їми негативними вчинками, а це, у свою чергу, стає
психологічно вигідним для батьків, які внаслідок пе-
ренапруження на роботі переносять свої власні де-
структивні емоційні стани на дітей. Таким чином, опи-
сана ситуація емоційної та комунікативної депривації з
часом формує невротичну особистість дитини зі стій-
кими деструктивними емоційними станами, зниженою
самооцінкою, комплексом меншовартості.

Іншою проблемою у сімейному вихованні є осо-
бистісна незрілість батьків і розмитість особистісних
меж. Прикладом може служити ситуація, коли повер-
тається хтось із батьків після роботи із пригніченим
станом та відреаговує його у сімейному колі. Усі інші
мають прийняти цю проблему як власну, і, як наслі-
док, відбувається емоційне зараження уже їх негатив-
ними емоційними станами. Діти, у котрих відповідно
до вікових особливостей є нерозвиненими захисні
механізмами психіки, більш чутливі та вразливі до
подібних впливів. Усе це ускладнюється ще й тому,
що більшість батьків, маючи власну можливість та-
ким чином знімати своє напруження, забороняють
дітям будь-які вияви емоційного реагування, розці-
нюючи це як акт невихованості, непокори чи невідпо-
відності гендерним настановам (“Перестань плакати
як маленький!”, “Ти ж хлопчик, а не дівчинка!”, “Це ти
нам показуєш свій характер, – зараз я тобі його ви-
правлю!” та ін.). Нівелювання дитячих проблем і пе-
реживань призводить до трансформації простих де-
структивних емоційних станів у більш складні. При-
кладом подібного може бути знецінення проблеми
дитячих страхів (“Там нічого боятись! Ти чого закляк?
Ти що маленький, таких дурниць боятись”) і як ре-
зультат – трансформація з віком подібних станів у
вибухи агресії та люті.

Стани роздратування та гніву є нормальними, і
вони не завжди трансформуються в стан агресії, а
лише в тому випадку, коли діти бачать у найближчо-
му оточенні подібні зразки поведінкового реагування
та згодом наслідують їх. У цьому випадку невраху-
вання такої закономірності батьками і водночас забо-
рона подібного реагування дітей у сімейному колі
призводять до вибухів агресії в інших соціальних
ситуаціях (наприклад, у школі стосовно менших, слаб-
ших). Щодо інших варіантів трансформації деструк-
тивних емоційних станів під впливом соціальних чин-
ників, то можливим є перехід стану агресії в аутоаг-

ресію з вираженим станом провини, у депресію, об-
разу (сублімована, відстрочена форма агресії) тощо.

Окремою проблемою є використання батьками у
процесі виховання переважно негативного підкріплен-
ня у формі осуду, покарань, заборон. Такий виховний
підхід спричиняє появу стійких деструктивних емоцій-
них станів тривоги, страху, стану провини, роздрату-
вання, агресії. Позитивне підкріплення бажаної пове-
дінки дитини у виховному процесі як в сім’ї, так і в
школі, є значно ефективнішим. Позитивна педагогіка,
котра орієнтована на підкріплення бажаної поведінки
та ігнорування небажаної, формує зрілу, стійку особис-
тість із адекватною самооцінкою та рівнем домагань.

Із врахуванням особливостей типології та сили
нервових процесів у корі головного мозку дитини, на
нашу думку, усі вищезазначені особливості сімейно-
го виховання можуть призвести до формування двох
умовних та протилежних за виявами типів особистості
дитини: “жертви” і “агресора”. У дітей зі сформова-
ною поведінкою “жертви” переважатимуть стани три-
воги, страху, депресії, провини, невпевненості, апатії,
а у дітей, так званих “агресорів”, – стани роздрату-
вання, гніву, агресії, незадоволення та ін.

Сучасним чинником появи та розвитку деструк-
тивних емоційних станів школярів є прямий та опосе-
редкований вплив засобів масової інформації та кому-
нікацій. Прямий вплив здійснюється через зміст, на-
самперед, телевізійних передач, кінофільмів, муль-
типлікаційних фільмів, відеокліпів тощо. Сучасні те-
леновини і передачі транслюють відверті, психотрав-
муючі сюжети (вбивства, аварії, теракти, війни), акти
жорстокого поводження з іншими, песимістичні про-
гнози, перебільшені загрози, документальні телехро-
ніки стихійних лих, техногенних катастроф тощо. По-
ряд з цим сьогодні учні проводять біля телевізорів
значно більше часу, ніж їх ровесники 5–10 років тому.
Як наслідок подібного масованого впливу телебачен-
ня частина більш емоційно сенситивних школярів
постійно отримує вторинну психічну травматизацію,
інша частина адаптується і стає більш толерантною
до агресивних дій, вчинків, менш чутливою до болю,
байдужою до страждань інших.

Вторинна травматизація дітей пов’язана з опосе-
редкованим переглядом сюжетів з травмуючим зміс-
том по телебаченню, що спричиняє появу власне де-
структивних емоційних станів або навіть симптомів
посттравматичного стресового розладу у вигляді де-
структивних емоційних станів. Ідентифікація з гіпертро-
фованими рисами героїв сучасних кінофільмів зумов-
лює при зустрічі з реальними труднощами появу у
школярів низки фрустраційних емоційних станів (роз-
чарування, незадоволення, гніву, образи, смутку, не-
впевненості, провини тощо).

Доказом зменшення чутливості сучасних школя-
рів до болю і страждань інших є результати проведе-
ного нами анкетування серед учнів віком 10–17 років
у школах м. Вінниці. На питання, у якому пропонува-
лось пояснити, що таке “жорстокість”, та навести
власні приклади, учні надали типові відповіді на зра-
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зок: “жорстоко вбити людину”, “забити до смерті”, “пор-
вати на шматки”, “порізати” тощо. Як видно із відпові-
дей, поняття “жорстокість” у сучасних школярів асо-
ціюється із крайніми варіантами надагресивного по-
водження з іншими. Натомість запропоновані звичні
варіанти жорстокої поведінки (жорстоке поводження
з твариною, приниження вчителя, образливий жарт у
бік однокласника) сприймалися школярами просто як
жарти, гра, шкільні будні, “екстрім”, розваги сучасної
молоді тощо.

 Поряд з цим нами було запропоновано питання
щодо регламентації часу, проведеного біля телевізо-
ра. Було виявлено, що більшу чутливість до поняття
“жорстокість” виявляли діти, котрі мали обмаль часу
на перегляд телевізора (учасники гуртків, секцій
тощо) або такий перегляд був обмежений у часі.

Проведений час біля телевізора, Інтернету, комп’ю-
терної гри, сучасного телефону й под. зменшує можли-
вості безпосереднього, емоційного спілкування з інши-
ми. У той же час почуття емпатії і моральна самосвідо-
мість формуються в особистості, насамперед, у шкіль-
ний період онтогенезу, який є сенситивним для появи
та розвитку цього новоутворення, і лише за умов без-
посереднього і повноцінного спілкування з іншими. Та-
ким чином, подібні тенденції у поєднанні з браком ува-
ги та досвіду співчуття з боку значущих дорослих (на-
самперед батьків) роблять неможливим формування у
школярів здатності до співпереживання та співчуття
іншим і, як результат, можуть обумовлювати високу
готовність до виникнення станів незадоволення, роз-
дратування, гніву, люті, агресії. Так само, як телевізор,
комп’ютер, Інтернет, віртуальні ігри поступово стають
замінниками спілкування.

Формування навиків спілкування та соціальної
компетентності є надзвичайно складним процесом, а
тому сучасному школяру значно легше зануритись у
віртуальний світ, що створює ілюзію власної успіш-
ності та значущості. Такі діти частіше переживають
стан гніву й агресії, оскільки “віртуальні співрозмов-
ники” не переживають болю, до них не потрібно під-
лаштовуватись, виявляти пластичність, їх можна за-
мінити іншими або просто вимкнути комп’ютер, у той
же час у реальному спілкуванні все значно складні-
ше. Зазначені вище сучасні технології викликають у
школярів субдепресивні та власне депресивні стани,
апатію, астенію та адиктивну поведінку.

Сьогодні мобільний телефон формує у школярів
викривлені уявлення про спілкування. Спілкування
за допомогою такого засобу не виконує всі існуючі
свої функції, воно є спрощеним та формалізованим.
Поряд з цим сучасний мобільний телефон часто стиму-
лює у школярів стан агресії та посилює його у зв’язку із
можливістю запису на відеокамеру своєї власної аг-
ресивної поведінки та розповсюдження такого відео-
роліка в мережі мобільного зв’язку та Інтернету. Для
школярів така практика постає сучасним способом

звернути на себе увагу та самоствердитись серед
однолітків. Особливо це характерне для підліткового
віку, коли особистість прагне самоутвердження в ролі
дорослого будь-якою ціною.

Окремою соціокультурною передумовою для
виникнення деструктивних емоційних станів є зруй-
нованість у сучасному суспільстві системи мораль-
но-етичних принципів та орієнтирів, відсутність конк-
ретних програм і недієздатність системи морального
виховання молоді. Саме шкільний вік в онтогенезі є
сенситивним періодом для формування моральної
самосвідомості, тому за відсутності адекватних соці-
альних передумов розвитку змістово життєвих ціннос-
тей сучасні школярі попадають під непрогнозований
і часто деструктивний вплив різної спрямованості
молодіжних субкультур, які виступають для них як
референтні групи.

У цьому ж контексті актуальною проблемою є по-
трапляння дітей шкільного віку в релігійні секти, які, ви-
користовуючи сугестивні методи впливу на психіку, про-
понують систему псевдоморальних цінностей і переко-
нань. Вищеокреслені соціальні групи використовують
стимулювання деструктивних емоційних станів і меха-
нізм емоційного зараження з метою маніпулювання сві-
домістю та формування конформної поведінки людини.

На нашу думку, з огляду на все вищезазначене,
з метою профілактики та психокорекції деструктивних
емоційних станів школярів слід формувати більш ви-
сокий рівень психолого-педагогічної освіченості бать-
ків і вчителів щодо характерних виявів деструктивних
емоційних станів, їх природи, механізмів і розвивати
навики їх розпізнання та профілактики.

Варто залучати дітей до тренінгів спілкування, осо-
бистісного росту, тренінгів за програмою розвитку ем-
патійності учнів, упроваджувати уроки психології тощо.

Таким чином, розглянуті нами у статті сучасні
соціально-психологічні чинники є об’єктивними пере-
думовами появи та розвитку деструктивних емоцій-
них станів у дітей шкільного віку. Нинішня ситуація у
шкільній освіті вимагає розробки й експерименталь-
ної перевірки нових превентивних, психопрофілактич-
них та психокорекційних програм з даної проблеми.
Це і стане предметом наших подальших досліджень.
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